
MUZEUL DE ISTORIE FACTOR ACTIV IN FORMAREA OMULUI NOU, 
CONSTRUCTOR A L SOCIETĂŢII SOCIALISTE 

ION A L D E A 

In contextul efervescenţei creatoare emanată din Programul P.C.R. de făurire 
a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism 
şi din hotărîrile Rezoluţiei Conferinţei Naţionale a Cercetării Ştiinţifice şi Proiectării 
din 24 şi 25 octombrie 1974, muzeului de istorie — instituţie de ştiinţă şi cultură — 
îi revin sarcini importante în formarea omului nou, constructor al societăţii socia
liste. Urmare acestora, creşterea în etapa actuală a rolului şi funcţiilor sale este 
posibilă datorită transformărilor social-economice ce au loc în societatea contem
porană. Plecînd de la aceste aprecieri lucrarea de faţă încearcă să surprindă cîteva 
aspecte legate de contribuţia pe care o poate avea muzeul de istorie în sensibili
zarea umană a generaţiilor prezente şi viitoare prin prezentarea trecutului de 
muncă şi luptă al poporului nostru, în scopul realizării educaţiei socialiste a 
maselor. Urmărind popularizarea forţei constructive a gîndirii colective a maselor 
— adevăratele făuritoare ale istoriei — muzeul de istorie subliniază, în expoziţiile 
şi activităţile sale cultural-ştiinţifice, principalele momente din istoria muncii şi 
luptei realizatorilor de bunuri materiale şi spirituale, ceea ce face din instituţia 
muzeală unul din factorii stimulatori, cel mai activ, ai procesului educaţiei 
patriotice. 

Astăzi, potrivit obiectivelor de bază pe care muzeul de istorie şi le propune 
spre realizare, cînd „întreaga activitate ideologică, politico-educativă trebuie să 
aibă drept ţel făurirea omului nou, cu conştiinţă înaintată" va trebui să se 
facă tot mai evidentă ridicarea ţinutei politico-ideologice şi a nivelului de cultură 
al întregului proces muzeografic, de la pregătirea şi realizarea unei expoziţii sau 
a oricărei activităţi organizate de sau prin muzeul de istorie, şi pînă la prezen
tarea ei publicului vizitator, avînd ca scop cultivarea spiritului revoluţionar, 
partinic, la generaţiile de astăzi, caracterizate printr-o puternică fizionomie morală 
şi cetăţenească, atribute-calităţi in măsură să justifice rolul pe care acestea îl 
îndeplinesc în societate, în lupta pentru unirea eforturilor întregului popor în 
edificarea etapei multilaterale a societăţii socialiste şi de trecere la comunism. 

Pus în faţa acestor obiective, prin muzeul de istorie, omul zilelor noastre 
devine mai activ, mai mobilizator, mai conştient de menirea sa în societatea 
socialistă, cu atît mai mult cu cît însăşi evoluţia etapelor de edificare a socia
lismului şi comunismului în patria noastră impun totodată existenţa instituţiei 
muzeale ca un imperativ util şi necesar. Este de fapt o concretizare a întregii 
activităţi desfăşurate de muzeul de istorie, bazată pe o prezentare a istoriei mile-

1 Programul Partidului Comunist Roman de făurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltare şi înaintare a Romăniei spre comunism, Bucureşti, 1975, p. 165. 
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nare, reflectînd conştiinţa umană din cele mai vechi timpuri şi pînă astăzi, de 
unde şi necesitatea prezenţei sale ca mijloc edificator în formarea moral-politică a 
omului contemporan. 

Depăşind de mult stadiul de colecţionare, depozitare şi conservare a obiectelor 
muzeale, a căror cunoaştere şi apreciere era rezervată, într-un trecut nu prea 
îndepărtat, numai pentru un număr restrîns de oameni, iniţiaţi, astăzi, muzeul de 
istorie le pune la dispoziţia vizitatorilor ca bunuri naţionale ale întregului popor, 
contribuind la adîncirea procesului cunoaşterii ştiinţifice, la formarea trăsăturilor 
profunde ale conştiinţei noi, socialiste la vizitatorii în grup sau individuali. 
Acestora muzeul de istorie le prezintă o reconstituire cronologică, ştiinţific-argu-
mentată a faptelor trecute în scopul înţelegerii cît mai exacte a desfăşurării 
tuturor manifestărilor sociale, economice, politice şi culturale în decursul timpului,, 
într-o formă accesibilă şi totodată plăcută, tot ceea ce interesează pe vizitator 
— colaborator direct — beneficiar unic. De aici şi integrarea organică a Muzeului 
de istorie în structura procesului instructiv-educativ, reprezentînd o necesitate 
voită în măsură să ridice multe probleme, unele din ele izvorîte de cele mai 
multe ori din însăşi modul de abordare tematică, constituind cureaua de transmisie 
spre înţelegerea şi mai exactă a momentului istoric expus, chemat să trezească 
adevărate pasiuni pentru cunoaşterea realităţilor istorice. De remarcat că nu 
ne-am gîndit, atunci cînd am afirmat că muzeul de istorie devine o sursă de-
păstrare a celor mai semnificative momente de convieţuire umană, la transfor
marea lui într-un loc anume stabilit să găzduiască exponate închise în vitrină,, 
ci la faptul că va deveni o instituţie mobilizatoare, participantă efectivă la opera 
de formare şi consolidarea a fizionomiei morale cetăţeneşti, atribute-calităţi indis
pensabile omului societăţii noastre socialiste. 

Numai aşa, avînd în vedere funcţia sa socială, se va putea face din instituţia 
muzeală o mare şi profundă carte de istorie naţională şi locală, care să contri
buie realmente la înţelegerea dezvoltării în etape a societăţii socialiste şi de înain
tare spre comunism a ţării noastre. 

Rolul muzeului de istorie în general şi al celui de factură locală în special' 
se desprinde şi din latura funcţiei sale de mijlocitor între istorie şi societate. 
Pledînd pentru muzeul de factură locală, Kinard John, în lucrarea sa Mijlocitor 
între muzeu şi comunitate, îl surprinde ca o formă intermediară „între o instituţie-
centrală de cultură şi comunitate" 2 , angajate în viaţa socială, economică şi cultu
rală oferind o imagine vie a mediului înconjurător, a problemelor care se ridică 
în societate. Acelaşi lucru îl întîlnim şi la A. Peter, directorul Muzeului de artă 
din Basel, cînd îşi expune opiniile cu privire la funcţia socială şi educativă, nu 
numai a instituţiei muzeale, ci a instituţiilor de difuzare a artei în general. Peda-
lînd pe criza de comunicare dintre creator şi public, evidentă la un moment dat, 
ca fiind dictată deopotrivă de cauze obiective şi subiective, autorul găseşte insti
tuţia muzeală unică în măsură să răspundă chemării de a constitui un inter
mediar între ea şi public, urmînd să-şi reconsidere şi adapteze funcţia socială. 
Căci, susţine autorul, un grad de romantism al artei, noi am spune al istoriei, 

2 Kinard John. Mittler zwlschen der Museum und der Gemeinschaft, in „Neue Mu-
seumskunde", Berlin, vol. XIV, nr. 1, 1973, p. 11—14. 
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împiedică vizitatorul să înţeleagă mesajul artistului 3, în cazul nostru mesajul pe 
care îl transmite instituţia muzeală. Aici vedem că apare o neconcordanţă între 
rolul dinamizator al muzeului şi funcţia sa de mijlocitor, neconcordanţă care 
este îndepărtată de muzeograf prin înlăturarea lipsei de iniţiere a vizitatorului ce 
îl frustează de la înţelegerea unei mari părţi din bunurile spirituale, ca şi a unor 
momente hotărîtoare din istorie. Iată de ce vedem indicate realizarea grupurilor 
de prieteni ai muzeului indiferent de sex, pregătire, loc de muncă sau vîrstă. 
Odată constituite, aceste grupuri pot practic să popularizeze instituţia muzeală, să 
facă posibilă atragerea publicului vizitator, dar numai în măsura în care muzeul 
se preocupă de instruirea lor, în vederea deprinderii acestora de a înţelege cu 
uşurinţă fenomenele economice, social-politice şi culturale prezente în expoziţiile 
permanente şi temporare realizate de muzeu. 

O altă latură a funcţiei muzeului de istorie, pe care o considerăm aptă de 
a o prezenta, ar fi aceea de instruire. Potrivit acesteia muzeul de istorie în etapa 
actuală va urmări să surprindă grija faţă de modul cum vizitatorii înţeleg ceea 
ce li se prezintă, putînd la rîndul lor, prin recomandări şi discuţii, să-şi aducă 
o contribuţie importantă la activitatea instituţiei muzeale în vederea popularizării 
muzeului de istorie. Acesta trebuie să devină, urmare unei atente îndrumări 
— realizată de un personal cu înaltă pregătire —, un mijloc din cele mai folosite 
de ceilalţi factori educativi-stimulatori : şcoală, organizaţii de tineret, studenţi, 
sindicat şi comisii de femei. 

Oriunde s-ar afla copilul, tinărul, maturul zilelor noastre, indiferent de sex, 
pregătire sau loc de muncă se dezvoltă şi se formează sub influenţa acestor factori 
educativi-stimulatori, pe care-i întîlneşte zilnic în drumul său de-acasă la locul 
de muncă şi de la locul de muncă acasă. Evident, prin acţiunile realizate îm
preună de aceştia, muzeul de istorie este în măsură să comunice într-un limbaj 
specific, uşor accesibil, cunoştinţe concrete despre trecutul înaintaşilor şi dezvol
tarea istorică a întregii societăţi omeneşti, lărgind vizitatorului orizontul inte
lectual, contribuind la înţelegerea şi aprofundarea cunoştinţelor dobîndite la locul 
de muncă sau în afara lui, din lectura unor materiale sau audierea radioului, 
vizionarea programelor de televiziune, teatru şi cinematograf. Toate aceste surse 
de informare în domeniul istoriei, luate la un loc, pot constitui mijloace de popu
larizare a instituţiei muzeale, ştiind că, în sălile expoziţionale şi cu ajutorul 
patrimoniului aflat în depozite, muzeul de istorie desăvîrşeşte cunoştinţele popu
larizate. E l constituie unicul factor care poate să creioneze o concepţie cu adevărat 
ştiinţifică despre evoluţia societăţii omeneşti prin expunerea şi prezentarea într-o 
ţinută ştiinţifică a obiectului sau documentului semnificativ, indicat pentru un 
anumit moment de istorie. Muzeul de istorie mai contribuie prin atmosfera de 
epocă pe care o sugerează în expoziţiile lui, mai cu seamă în cele permanente, 
la formarea unui cadru adecvat de educare estetică a vizitatorului, înlesnindu-i 
cunoaşterea bogăţiilor spirituale ale poporului, ale trecutului şi tradiţiilor de luptă 
revoluţionară şi democratică, menţinînd la acesta flacăra patriotismului şi a inter
naţionalismului socialist, caracteristici de seamă ale omului nou. 

» Kinard John, în Poate şi trebuie să fie accesibil sectorul muzeal ?, „Die Prese-, 
Wien, vol. C X X V , nr. 7460 şi 7461, 15—16 februarie 1973, p. 5. 
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Fiind prezent în societatea noastră socialistă, contribuind din plin la for
marea conştiinţei înalte despre muncă şi societate a omului, muzeul de istorie se 
caracterizează printr-o suită de coordonate reprezentînd tocmai mutaţiile profunde 
ce le întîlnim la fiecare pas, generate de însăşi contextul social-economic şi politic 
care se înconjoară. 

în cadrul acestui context, referindu-ne la condiţiile de muncă şi viaţă, 
muzeul de istorie capătă noi valenţe, dimensionate de un fond informaţional ce 
nu poate fi subestimat şi care va trebui tot mai mult să stea la îndemîna factorilor 
instituţionali ai procesului educaţiei socialiste. Ne gindim la sprijinirea consti
tuirii şi desfăşurării de acţiuni în cadrul Cabinetelor de ştiinţe sociale. Prin dotarea 
lor tehnică aceste Cabinete existente în şcoli, facultăţi, instituţii, întreprinderi şi 
unităţi militare ajută muzeul de istorie la punerea în valoare a fondului muzeistic 
în aşa fel încît să-i creeze o reţea circulatorie în măsură să nu-1 distrugă, ci să-1 
popularizeze în prezentarea lui prin diapozitive. De aici şi necesitatea colaborării 
între instituţia muzeală şi factorii educativi stimulatori. Toate acestea sînt o 
reflectare a creşterii rolului şi funcţiilor muzeului de istorie în zilele noastre, 
cînd este sau trebuie să fie o instituţie de cercetare cu caracter complex — în 
care munca cu publicul nu poate fi eficientă şi de calitate decît în măsura în 
care se bazează pe o temeinică activitate ştiinţifică ''. 

Legat de această activitate ştiinţifică surprindem o altă funcţie a muzeului 
de istorie, aceea de cercetare ştiinţifică. 

Cercetările ştiinţifice în domeniul istoriei capătă în etapa actuală un loc 
tot mai mare în activitatea instituţiei muzeale, avînd un caracter colectiv şi pluri
disciplinar ; de altfel şi Colocviul UNESCO din 24—28 noiembrie 1969, ţinut la 
Paris cu tema „Muzeul în lume astăzi", a arătat că această situaţie deschide 
perspective fără precedent şi stimulează noi forme de muzeu de tipul centrelor 
ştiinţifice, instituţii model în folosul tuturor locuitorilor din regiunea pe care o 
deservesc ''. 

L a noi realizarea unor muzee de istorie ca : Muzeul Moldovei, Muzeul Ţării 
Crişurilor, Muzeul Banatului, precum şi muzeele judeţene mari sînt o materia
lizare a curentului de înfiinţare a centrelor ştiinţifice întîlnit pe plan mondial. 
In aceste muzee-laborator, folosirea rezultatelor cercetării ştiinţifice în domeniul 
aprofundării problemelor de istorie locală sînt de maximă necesitate, ele nu afec
tează negativ instituţia muzeală, ci se integrează organic în contextul expoziţional 
în care cercetarea locală nu face decît să argumenteze vizual vizitatorului, într-o 
orientare de sinteză, nu numai istoria patriei, ci şi istoria înaintaşilor lui direcţi, 
muzeul de istorie prin prezentarea elementului local devine locul unde vizitatorul 
îşi poate forma gustul pentru istorie, dobîndind astfel o mai mare capacitate de 
cuprindere a realităţii care îl înconjoară 7 . 

4 V. Drăguţ, Conferinţa Comitetului Internaţional al muzeelor de arheologie şi Istorie, 
Leningrad-Moscova, 9—18 septembrie 1870, In „Revista muzeelor", an. VIII , nr. 2, 1971, p. 169. 

5 Panait I . Panait, Cercetarea ştiinţifică in muzeul de Istorie, în „Revista muzeelor", 
an. X, 1973, p. 7. 

• Hobbs Kenneth Β, Let's Make Somethhing Perfectly Clear, în „Museum News", 
Washington, vol. L I , nr. 3, nov. 1972, p. 17. 

7 Veillard Jean Ives, Problèmes du musée d'histoire, în „Museum", Paris, vol. X X I V , 
nr. 4, 1972, p. 193—203. 
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In sfîrşit, funcţia cultural-educativă acţionează în mod frecvent în activitatea 
muzeului de istorie prin multiple acţiuni, ca : expoziţii tematice, filme documentare 
despre expoziţiile sau colecţiile muzeului, consultaţii de specialitate, conferinţe pe 
teme diferite, simpozioane şi multe altele, constituirea activităţii cultural-ştiinţifice 
cu pronunţat caracter educativ, pe care instituţia muzeală le poate organiza con
comitent cu vizitele obişnuite la muzeul de istorie. 

Revenind la factorii educativi stimulatori, apreciem necesitatea intensificării 
şi permanentizării colaborării între ei şi muzeul de istorie pe linia organizării 
unor activităţi cu profund conţinut cultural şi politic, antrenante şi accesibile tuturor 
vîrstelor, cu un bogat conţinut de idei şi sentimente ce urmează să stimuleze 
sistemul relaţiilor stabilite între muzeu şi aceşti factori. Pentru a răspunde acestor 
relaţii muzeului de istorie i se impune să promoveze latura cultural-ştiinţifică, să 
vină în întîmpinarea tuturor acţiunilor iniţiate de factorii amintiţi, acţionînd în 
mod repetat prin activităţi multiple desfăşurate în incinta lui sau la locurile de 
muncă ale vizitatorilor. în cadrul preocupărilor actuale, problema educării omului 
nou stă în atenţia muzeului de istorie, ocupînd un loc important. Ea ridică o 
serie de aspecte izvorîte din grija, pasiunea şi inventivitatea de care dă dovadă 
instituţia muzeală, transformînd relaţia dintre muzeul de istorie şi factorii educativi-
stimulatori într-o problemă esenţială, în măsură să confere funcţiei cultural-educa
tive — prin acţiunile organizate mai ales în incintă — un caracter accesibil, 
potrivit cu nivelul de pregătire al diferitelor categorii de vizitatori, de timpul lor 
liber etc. î n plus, aceste acţiuni trebuie să reflecte şi evoluţia noţiunilor de 
patrie, popor, partid, elemente fundamentate pe noi baze ale structurii educaţiei 
patriotice şi cetăţeneşti în lumina principiilor eticii şi echităţii socialiste. 

Prezentarea trecutului de muncă şi luptă al generaţiilor, de mult înscrise 
în cronicile vremii, de către muzeul de istorie constituie pentru vizitatorul de 
astăzi un factor menit să pătrundă în comportamentul său pînă a-1 influenţa. De 
altfel, constituind o sinteză a istoriei naţionale, muzeul îşi justifică pe deplin 
rolul de factor activ în formarea şi educarea patriotică a vizitatorului, îi creează 
posibilitatea să cunoască, într-o succesiune cronologică prin documente, fotografii, 
obiecte originale, obiecte personale şi alte materiale auxiliare, marele fapte din trecut. 

în acelaşi timp prezentul vine să completeze pe un fond mai bogat şi 
variat de fapte tabloul istoric cu realizările contemporane, adevărate acte de 
eroism săvîrşite, cu dăruire de sine, de mii de făuritori ai societăţii noastre 
socialiste. 

In concluzie, apreciem că în vederea creşterii rolului şi a funcţiilor muzeului 
de istorie în etapa actuală se impune o valorificare eficientă a experienţei acumu
late pînă acum. Avînd în centrul preocupărilor sale numai pe om, muzeul de 
istorie va trebui să găsească în permanenţă noi modalităţi de generalizare a 
opiniilor sănătoase despre muncă şi viaţă, pe care să le evidenţieze ca prezente 
în fiecare etapă istorică, statornicind în mintea şi spiritul vizitatorului un climat 
moral-politic necesar stimulării celor mai puternice sentimente patriotice, pentru 
transformarea acestora în obiective fundamentale pe care partidul nostru le urmă
reşte prin îndeplinirea amplului program privind activitatea ideologică şi munca 
politico-educativă, de unde şi creşterea rolului şi a funcţiilor muzeului de istorie 
ca factor activ în formarea omului nou, constrctor al societăţii socialiste şi 
comuniste. 
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L E MUSÉE D ' H I S T O I R E — F A C T E U R A C T I F DANS L A F O R M A T I O N 
DH L'HOMME N O U V E A U , B A T I S S E U R D E L A SOCIÉTÉ S O C I A L I S T E 

R é s u m é 

Le musée d'histoire se présente aujourd'hui, plus que jamais, comme l'un des 
facteurs actifs pour l'éducation de l'homme de la société socialiste, impératif 
inscrit dans les documents du parti. 

L'ouvrage se propose de surprendre cet aspect, tout en insistant sur le déve
loppement à l'étape actuelle, du rôle et des fonctions du musée d'histoire dans le 
processus d'éducation socialiste, à côté d'autres institutions telle que l'école, les 
organisations des pionniers, l'union de la jeunesse communiste, les étudiants, le 
syndicat et les conseils des femmes. 
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